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двигательный аппарат. Применяют его для локальной проработки 
«триггерных зон», глубокой проработки суставов и снятия усталости с 
мышц после занятий.

В результате занятий снимается болевой синдром, 
активизируются глубокие мышцы, восстанавливается питание 
пораженных тканей, возвращается подвижность суставов и 
позвоночника, значительно возрастают двигательные возможности, 
повышается трудоспособность и улучшается качество жизни.

Метод кинезитерапии не является заменой существующей 
системы медицинского обеспечения. Это -  альтернатива тем методам 
лечения, которые не дали нужного результата пациенту, особенно 
после длительного применения.
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Шаповал С.А., Бірюкова Т.В.

К О М П Л Е К С Н І  РЕАБІ ЛІ ТАЦІ ЙНІ  П Р О Г Р А М И  У ЛІ КУВАННІ
Х В О Р И Х  ІЗ Н Е В Р О З А М И

Анотація. У статті розглянуто застосування комплексу реабілітаційних 
заходів з використанням різних методів і засобів фізичної реабілітації при 
лікуванні хворих із неврозами.

Ключові слова: невроз, фізична реабілітація, комплексні програми.

Проблема захворювань нервової системи завжди була дуже 
гострою, що пов’язано з соціальними умовами суспільного життя, які 
постійно змінюються, ускладнюються, і висувають підвищені вимоги 
до адаптації та соціалізації особистості. Останнім часом все більше 
утверджується реабілітаційний напрям, стрижнем якого є етапне, 
відновне комплексне лікування захворювань і ушкоджень, зокрема, й 
нервової системи.

Неврози являють собою захворювання, які виникають внаслідок 
гострого або тривалого перенапруження нервової системи, перевтоми, 
порушення режиму праці і відпочинку, перенесених психічних травм
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та інших захворювань. Для неврозів характерні розлади сну, головний 
біль, що виникає при розумовому, фізичному і емоційному 
напруженні, може виникати запаморочення або нудота. Згодом може 
виникнути прискорення частоти пульсу, або його зниження, 
короткочасне підвищення або зниження артеріального тиску, 
підвищення або зниження пітливості [1, с. 29].

Сучасним умовам життя властиві фактори розладу, що мають 
фізичну, хімічну, біологічну і психічну природу. Довготривалий вплив 
цих факторів призводить до невротичних станів, вимагаючи 
застосування засобів фізичної реабілітації для відновлення 
нормального функціонального стану людини. Тому з ’являється 
необхідність в обґрунтуванні застосування комплексу засобів фізичної 
реабілітації у хворих із неврозами.

При призначенні засобів фізичної реабілітації необхідно 
враховувати форму захворювання, загальний стан хворого, основну 
симптоматику й різну адаптацію хворих до фізичного навантаження.

Лікування неврозів проводиться в психоневрологічних
диспансерах, лікарнях, поліклінічних та санаторно-курортних
закладах. При лікуванні неврозів найчастіше застосовують 
комплексну терапію: індивідуальна або групова психотерапія;
відпочинок; вилучення із середовища, що спровокувало
захворювання; медикаментозна терапія; лікувальна фізична культура; 
лікувальний масаж, фізіотерапія, працетерапія [3, с.67].

При розробці комплексу з фізичної реабілітації при лікуванні 
неврозів застосовують специфічні методи:

-  Релаксація -  метод, за допомогою якого можна позбутися 
фізичної та психічної напруги;

-  Концентрація -  передбачає виконання спеціальних вправ на 
зосередження уваги;

-  Аутогенне дихання -  свідомо керуючи подихом, людина має 
можливість використовувати його для заспокоєння, зняття напруги, як 
м’язової, так і психічної;

-  Аутогенне тренування -  це психофізіологічна саморегуляція, 
вплив визначених розумових установок людини на зміну власних 
уявлень, переживань, відчуттів та інших психічних процесів, а також 
на стан окремих систем організму з конкретною метою [1, с.79].

Лікування повинне бути комплексним і індивідуально 
орієнтованим.

Лікувальна фізична культура -  один з найбільш біологічно- 
обгрунтованих методів лікування. При лікуванні хворих не неврози
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ЛФК розглядають як природний біологічний метод із фізіологічно 
обґрунтованим застосуванням фізичних вправ і природних факторів 
природи. Вона безпосередньо впливає на основні патофізіологічні 
прояви при неврозах -  сприяє вирівнюванню динаміки основних 
нервових процесів, координуванню функції кори і підкірки, першої та 
другої сигнальних систем тощо. Методика ЛФК диференціюється 
залежно від патофізіологічних порушень у вищій нервовій діяльності 
(неврастенія, істерія, психастенія), клінічного прояву захворювання, 
його основної симптоматики, емоційного тонусу, віку, 
функціональних можливостей хворого.

Основі завдання лікувальної фізкультури при неврозах: 
урівноважити взаємозв'язки між збудженням і гальмівним процесами 
у діяльності кори головного мозку і поліпшити координаторну 
функцію нервової системи; нормалізувати змінену реактивність 
організму, функції систем організму; підвищити працездатність і 
опірність організму, врівноважити внутрішнє середовище організму із 
зовнішнім середовищем [4, с.196].

Лікувальний масаж -  застосовують для покращання самопочуття 
хворого, підвищення або зменшення процесів збудження і 
гальмування в ЦНС, її функціональної здатності. Використовують 
сегментарно-рефлекторний або регіонарний точковий масаж 
комірцевої чи поперекової зони, класичний масаж.

Фізіотерапія -  призначають для покращання психоемоційного 
стану хворого, зменшення підвищеної нервової збудженості, 
підсилення процесів гальмування, нормалізації сну, загартування і 
загального зміцнення організму. Фізіотерапевтичні методи 
застосовують диференційовано, залежно від виду неврозу, його форми 
та клінічного перебігу захворювання. Використовують електрофорез, 
медикаментозну терапію, що специфічно впливають і регулюють 
перебіг основних нервових процесів у ЦНС, електросон, УФО, ін. 
Хворим на невроз призначають хвойні ванни, вогкі укутування, 
аеронізацію (фраклінізація) і симптоматичну фізіотерапію: 
гальванізацію ділянки хребта, індуктотермію, електростимуляцію 
м’язів [4, с.197].

Працетерапія призначають і застосовують для загального 
зміцнення організму, підтримання фізичної працездатності, 
самоствердження у можливості ставити собі завдання і виконувати їх.

Отже, результативність лікування хворих із неврозами досягається 
при застосуванні комплексу реабілітаційних заходів з використанням 
різних методів і засобів фізичної реабілітації
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Анотація. У статті висвітлено методику лікувальної фізичної культури 
хворих на подагру. Розкрити основні задачі ЛФК та фізичні вправи, які 
застосовують при подагрі.

Ключові слова: подагра, лікувальна фізична культура.

На сьогодні подагра є найбільш поширеною патологією суглобів у 
працездатних чоловіків, що становить 0,3% від загальної 
захворюваності [1]. Згідно з даними III Національного дослідження 
стану здоров’я та харчування захворюваність на подагру серед 
чоловіків віком старше 30 років та жінок віком старше 50 років сягає 
2% [2].

Подагра -  це хронічне запальне захворювання, що пов’язане з 
порушенням сечокислого обміну, збільшенням кількості сечової 
кислоти у крові, що клінічно характеризується рецидивуючим нападом 
гострого артриту і утворенням подагричних тофусів.

Причини виникнення подагри:
• генетично обмежена кількість ферменту

гіпоксантингуанінфосфорибозилтрансферази, що призводить до 
надлишку утворення сечової кислоти [2];

• надмірна активність цього самому ферменту, що зумовлює 
гіперпродукцію сечової кислоти. Результатом таких генетичних 
порушень може бути рецидивуючий артрит і системні ураження, 
зокрема сечокисла нефропатія, уролітіаз та інтерстиціальний уратний 
нефрит.

Фактором ризику вважається гіперурикемія, оскільки вона 
позитивно корелює з частотою атак артриту.
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